

## ЛЕКЦИЯ 4

### Ниспослание Корана и первые годы распространения Ислама

Когда Мухаммаду (да благословит Его Аллах и приветствует) исполнилось сорок лет, что является возрастом расцвета, когда, как сообщается, откровения свыше начинало получать большинство посланников, появились первые признаки того, что выполнение пророческой миссии будет возложено и на Мухаммада (да благословит Его Аллах и приветствует). Это нашло своё выражение в том, что он начал видеть истинные видения, и все эти видения, являвшиеся одной из сорока шести составных частей пророчества, в течение шести месяцев приходили подобно утренней заре, т.е. такие сновидения, в истинности которых не оставалось никаких сомнений. Период пророчества в целом длился двадцать три года. Во время третьего уединения пророка, (да благословит Его Аллах и приветствует), в пещере на горе Хира в рамадане Аллах пожелал оказать Свою милость людям, почтил его пророчеством и послал к нему Джibriла с аятами Корана. Доказательством того, что Коран был ниспослан именно в месяц Рамадан являются аяты в Коране: «Месяц рамадан (является месяцем), в который был ниспослан Коран...» ("Корова", 185). Аллах Всевышний также сказал: «Поистине, Мы ниспослали его в ночь предопределения...» ("Предопределение", 1). Известно, что ночь предопределения является одной из ночей рамадана, и именно о ней идёт речь в том аяте, где говорится: «Поистине, Мы ниспослали его в благословенную ночь, ведь Мы (всегда желали) предостеречь...» («Дым»,3)

Различные доводы и доказательства позволяет нам определить дату ниспослания, как ночь понедельника двадцать первого числа месяца рамадан, что соответствует десятому августа 610 г. В это время возраст пророка (да благословит Его Аллах и приветствует) составлял сорок лунных лет, шесть месяцев и двенадцать дней, что соответствует тридцати девяти солнечным годам, трём месяцам и двадцати двум дням.

Как уже было упомянуто выше ниспослание откровений посланнику Аллаха (да благословит Его Аллах и приветствует) началось с видения во сне. Затем ему была внушена любовь к уединению, и он стал часто уединяться в пещере на горе Хира, занимаясь там делами благочестия, что выражалось в поклонении Аллаху. Так продолжалось до тех пор, пока ему не открылась истина. К нему явился ангел Джibriл и сказал: «Читай!» — на что он ответил: «Я не умею читать!»

(Пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует)) сказал:

— Тогда он взял меня и сжал так, что я напрягся до предела, а затем он отпустил меня и снова сказал: «Читай!» Я сказал: «Я не умею читать!» Тогда он во второй раз сжал меня

так, что я (опять) напрягся до предела, а затем отпустил меня и сказал: «Читай!» — и я (снова) сказал: «Я не умею читать!» Тогда он сжал меня в третий раз, а затем отпустил и сказал: «Читай во имя Господа твоего, который сотворил, сотворил человека из сгустка! Читай, а Господь твой — Щедрейший...» ("Сгусток", 1 — 3).

Так было ниспослано первое откровение, которое включало в себя пять аятов из суры «Сгусток» и заканчивалось словами «...научил человека тому, чего он не знал» («Сгусток», 5).

После первого откровения на определенный период времени откровения прекратились. Ибн Хаджар сказал: «Это было сделано для того, чтобы его волнение, вызванное страхом, улеглось, а также для того, чтобы вызвать в нём стремление к возобновлению (этих откровений)». Когда же недоумение пророка, (да благословит Его Аллах и приветствует), прошло и, он убедился в том, что стал пророком Великого и Всевышнего Аллаха, и являвшийся к нему был посланником откровений свыше, он был готов к новым откровениям. Аль-Бухари приводит хадис, в котором сообщается, что Джа-бир бин 'Абдуллах, да будет доволен им Аллах, слышал, как посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), рассказывал о прекращении откровений следующее: — И когда я шёл (по дороге), я вдруг услышал голос с неба, и оказалось, что это тот самый ангел, который явился ко мне на (гору) Хира. Он восседал на троне между небом и землёй, и я так испугался его, что упал на землю, после чего я пришёл домой и сказал: «Укройте меня, укройте меня!» — и они укутали меня, а потом Аллах Всевышний ниспослал (аяты, в которых говорилось): «О завернувшийся! Встань и увещевай, и Господа своего возвеличивай, и одежды свои очисти, и скверны избегай...» («Завернувшийся», 1-5). А после этого откровения возобновились с новой силой и стали приходить одно за другими.

### ***Первые призывы к Исламу (три года тайного призыва)***

Известно, что Мекка являлась религиозным центром арабов. В этом городе жили служители Каабы и хранители священных для всех арабов идолов, а поэтому осуществить те или иные преобразования в этом городе было труднее, чем в каком-нибудь удалённом от него месте. Такое дело требовало непоколебимой решимости, и поэтому на первом этапе призыв распространялся тайно, чтобы жители Мекки неожиданно не столкнулись с тем, что привело бы их в волнение.

Вполне естественно, что, прежде всего посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), предложил принять ислам самым близким к нему людям, к которым относились члены его семьи и его друзья. Он призвал их к исламу, как и всех тех, в ком усматривал благо из числа людей, которых знал он, и которые знали его. Первой из них

была жена пророка, (да благословит Его Аллах и приветствует), и мать правоверных Хадиджа бинт Хувайлид, а затем ислам приняли его вольноотпущенник Зайд бин Хариса бин Шурахбиль аль-Кальби, сын его дяди 'Али бин Абу Талиб, который в то время был ещё ребёнком и жил на попечении посланника Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), а также его ближайший друг Абу Бакр ас-Сиддик, да будет доволен ими всеми Аллах. Все эти люди приняли ислам в первый же день обращения к ним с призывом.

После этого активно призывать к исламу стал и Абу Бакр, да будет доволен им Аллах. Ибн Исхак пишет: «А затем ислам стали принимать многие мужчины и женщины, известия об этой религии в Мекке распространились, и о ней стали говорить».

Эти люди приняли ислам тайно, и посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), тайно встречался с ними, направляя их к этой религии, поскольку на данном этапе призыв носил индивидуальный и тайный характер, а откровения после первых ниспосланных аятов из суры "Завернувшийся" следовали одно за другим. Ниспосланные в этот период аяты и части сур отличались краткостью, их спокойный и чарующий ритм гармонировал с этой таинственной и мягкой атмосферой, в них содержалось побуждение к очищению душ и говорилось о том, сколь отвратительным является загрязнение их прахом этого мира. Кроме того, в них приводились столь подробные описания рая и ада, что люди будто видели и то, и другое своими глазами и оказывались в совершенно иной атмосфере, нежели та, в которой в те времена пребывало человеческое общество. В первых ниспосланных свыше сурах было и веление совершать молитвы.

По прошествии трёх лет призыв всё ещё оставался тайным и индивидуальным, однако за это время успела сформироваться группа верующих, связанных друг с другом отношениями братства и взаимопомощи и преследовавших единую цель, которая состояла в доведении послания ислама до сведения людей и его упрочении. А после этого посланнику Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), было ниспослано откровение, обязывавшее его открыто обратиться к его народу, выступить против ложных представлений, которых придерживались люди, и повести наступление на их идолов.

Первым откровением относительно этого были слова Всевышнего: «...и увещевай своих ближайших родственников...». В суре "Поэты", к которой относится этот аят, сначала приводится рассказ о Мусе, мир ему, охватывающий период от начала его пророчества и до переселения вместе с израильтянами, их спасения от фараона и его народа и потопления фараона вместе с его войском и семейством. В этом рассказе

упоминается обо всех этапах, которые прошёл Муса, мир ему, призывавший к Аллаху фараона и его народ.

После того как был ниспослан (айат, в котором сказано): **«И увещевай своих ближайших родственников...»** («Поэты, 214), пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), поднялся на холм ас-Сафа и стал взывать к разным родам курайшитов: «О бану фихр, о бану ади!» — и они собрались, а тот, кто не мог выйти из дома, присылал посланца, чтобы узнать, что случилось. Туда пришли Абу Ляхаб и остальные курайшиты, и пророк, (да благословит Его Аллах и приветствует), спросил: «Скажите, если бы я сообщил вам, что в этом вади находится конница, которая готовится напасть на вас, поверили бы вы мне?» Они сказали: «Да, ибо мы не слышали от тебя ничего, кроме правды!» Он сказал: «Я же, поистине, предупреждаю вас о суровом наказании!» (Услышав его слова) Абу Ляхаб сказал: "Чтоб тебе пусто было весь этот день! И ради этого ты нас собрал?!" — после чего Аллах ниспослал аят, в котором говорится: **«Да сгинут руки Абу Ляхаба.. !»** (сура «Пальмовые волокна»)

Муслим приводит другую часть этого рассказа, передаваемого со слов Абу Хурайры, да будет доволен им Аллах, который сказал:

— После того как был ниспослан аят, в котором сказано: **«И увещевай своих ближайших родственников»**, посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), созвал всех (курайшитов) и сказал: «О курайшиты, спасайте себя от огня! О люди из рода бану ка'б, спасайте себя от огня! О Фатима, дочь Мухаммада, спасай себя от огня, ибо, поистине, клянусь Аллахом, я никак не смогу защитить вас от (гнева) Аллаха, однако (мы состоим) в родстве с вами, и я буду поддерживать узы этого родства!»

Этим громким и красноречивым обращением посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), разъяснил самым близким к нему людям, что отныне основой отношений между ними будет служить вера в это послание, а традиционные родоплеменные связи, на которых испокон веков основывалась вся жизнь арабов, утрачивают свою силу под воздействием силы предостережения, исходившего от Аллаха.

Отзвуки этих слов были ещё слышны на окраинах Мекки, а Аллах Всевышний уже ниспослал новое откровение, в котором было сказано: «Выполни же, что велено тебе, и отвернись от многобожников» («Воскресение», 5). После этого посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), начал разоблачать небылицы, порождённые многобожием, и рассказывать правду об идолах, показывая, чего они стоят на самом деле, приводя примеры их бессилия и разъясняя с помощью

доказательств, что люди, которые поклоняются им и прибегают к их посредничеству в своих отношениях с Аллахом, пребывают в глубоком заблуждении.

Когда в Мекке услышали голос человека, открыто заявляющего о заблуждениях многобожников и идолопоклонников, это вызвало волну гнева, отчуждения и неодобрения, так как было подобно грому и молнии, нарушившим привычное спокойствие. После этого курайшиты стали готовиться к подавлению внезапно начавшегося бунта, опасаясь, что он положит конец их традициям и их наследию.

Поразмыслив над этим, они не нашли ничего лучшего, как явиться к дяде пророка (да благословит Его Аллах и приветствует), Абу Талибу и потребовать от него, чтобы он остановил своего племянника. Для того чтобы их требования выглядели как можно более серьёзно, они решили заявить, что призыв к отречению от их богов и заявления об их бесполезности и бессилии являются поношением и унижением и что говорить так - значит объявлять неразумными и заблуждавшимися их предков, которые исповедовали эту религию. И курайшиты поспешили последовать этим путём. Выслушав их, Абу Талиб мягко поговорил с ними, и они покинули его, а посланник Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), продолжал делать своё дело, открыто исповедуя религию Аллаха и призывая к ней других.

После открытого обращения с призывом на четвёртом году пророчества многобожники один за другим перепробовали различные методы, чтобы остановить распространение этого призыва. В конце концов, курайшиты перешли к враждебным действиям против пророка, его последователей подвергали унижениям и мучениям. Они заворачивали некоторых сподвижников в верблюжьи и бычьи шкуры, после чего укладывали их на землю на солнцепеке, а некоторых других заковывали в железные доспехи и клали на раскаленные камни.

Преследования мусульман начались в середине или в конце четвёртого года пророчества. Незначительные на самых первых этапах, день за днём и месяц за месяцем эти преследования усиливались и к середине пятого года пророчества приняли уже серьёзный характер. Мекка стала для мусульман неподходящим местом, что заставило их думать о том, как спастись от подобных мучений. В этот трудный и мрачный период в качестве ответа на вопросы, которые многобожники задавали пророку, (да благословит Его Аллах и приветствует), была ниспослана сура "Пещера", включавшая в себя три рассказа. В этой суре содержались красноречивые указания, которые Аллах Всевышний давал своим верующим рабам, а одним из вышеупомянутых рассказов был рассказ об оказавшихся в пещере юношах, который послужил указанием на то, что в случае возникновения опасений за свою религию

необходимо переселяться из очагов неверия и враждебности, уповая на Аллаха. В этой суре сообщается, что Аллах Всевышний сказал оказавшимся в пещере: «Раз вы покинули их, и то, чему они поклоняются помимо Аллаха, укройтесь в пещере, а Господь ваш щедро одарит вас Своей милостью и устроит для вас облегчение в вашем деле» («Пещера, 16).

Посланнику Аллаха, (да благословит Его Аллах и приветствует), было известно, что негус Асхама, император Эфиопии, является справедливым правителем, при котором никто не подвергается притеснениям, и он велел мусульманам переселиться туда, чтобы спасти свою религию от соблазна. В месяце раджаб пятого года от начала пророчества в Эфиопию отправилась первая группа сподвижников из двенадцати мужчин и четырёх женщин, которыми руководил 'Усман бин 'Аффан, да будет доволен им Аллах.

Курайшитам было трудно смириться с тем, что переселенцы находятся в безопасности и свободно исповедуют свою религию, и тогда они выбрали двух выносливых и разумных людей 'Амра бин аль-'Аса и 'Абдуллаха бин Абу Раби'у, которые тогда ещё не приняли ислам, и отправили их в Эфиопию вместе с дорогими подарками для негуса и патриархов. Вручив царю свои подарки, они обратились к нему с такими словами: «О царь, в твоей стране нашли себе убежище дерзкие люди, которые отказались от религии своего народа, но не приняли и твоей религии, а принесли с собой религию, выдуманную ими самими и неизвестную ни нам, ни тебе. Однако негус посчитал необходимым изучить этот вопрос и выслушать все стороны. Он послал за мусульманами, и спросил их: «Какова религия вашего народа, от которой вы отказались, не приняв после этого ни моей религии и никакой иной из этих религий?» Джа'фар бин Абу Талиб, да будет доволен им Аллах, выступивший от лица всех мусульман, сказал: «О царь, мы были невежественными людьми, поклонялись идолам, употребляли в пищу мертвечину, говорили непристойные слова, порывали связи с родственниками и не поддерживали добрых отношений с соседями, а сильные среди нас притесняли слабых. И мы жили так, пока Аллах не послал к нам посланника из нашей же среды, происхождение, правдивость, честность и скромность которого нам были хорошо известны. Он призвал нас к Аллаху, чтобы мы признавали только Его и поклонялись только Ему, не придавая Ему сотоварищей и отказавшись от камней и идолов, которым прежде поклонялись мы сами и наши предки.

Негус спросил его: «Есть ли у тебя что-нибудь из того, что он принёс с собой от Аллаха?» Джа'фар, да будет доволен им Аллах, ответил: «Да». Негус велел: «Так почитай мне это», и он прочёл ему начало суры "Марйам". Выслушав эти аяты, негус

заплакал так сильно, что борода его увлажнилась, и вместе с ним плакали его епископы, которые омочили слезами свои свитки, услышав, что он им читает. После этого негус сказал им: «Поистине, это и то, что принёс с собой 'Иса, исходит из одного источника! Уходите же, ибо, клянусь Аллахом, я не выдам их вам, и никто не обидит их!».

Таким образом, уловки многобожников и их козни не имели успеха. Они поняли, что проявлять свою злобу могут только в пределах подвластной им территории.